

FRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

TRIMESTRES

En la región valenciana, 450 ptas.

En el resto de España, 550

Extranjero, 850

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVERES EN 31 DE ENERO DE 1866

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

MAR, 29

APARTADO DE CORREOS 197

TELEFONO 17

NUMERO SEGURO 5 CÉNTIMOS

Solicito

urgente ferias moranjas sobre vagón para Francia Batllón, A; telegramas y telefonemas; Exportación, Valencia.

ASUNTOS DEL DÍA

Los telegramas de ayer daban cuenta de que el ministro de la Gobernación, don Amalio Gimeno, se hallaba decidido a presentar la dimisión, disgustado porque habían sido suprimidas algunas partidas del presupuesto de Sanidad.

Efectivamente, el señor Gimeno mostrábase muy disgustado. En la reunión celebrada por la comisión de Presupuestos se propusieron algunas modificaciones al de Gobernación, entre ellas la referente a la supresión de algunas partidas relativas a Sanidad. Una de éstas afectaba a la del campo, cuya consignación suprimida en el presupuesto de Fomento, había sido recogida por el señor Gimeno en el de Gobernación. Esta actitud de la comisión produjo gran disgusto al ministro, que, estimando muy personal su labor en lo que se refiere a servicios de Sanidad, su mejoramiento y su dotación, para que tuviesen la debida eficacia, y respondiendo a declaraciones bien recientes, se creyó en el caso de presentar la dimisión de su cargo.

Pero como lo hecho por la comisión citada no tenía carácter definitivo, el señor conde de Romanones ha acordado prontamente para dar satisfacciones a su compañero de Gobernación y conjurar el peligro de una crisis.

Comunican de París que es prematuro é inexacto todo cuanto viene diciendo la prensa aliada acerca de la prórroga del armisticio. No se tratará de nada que se refiera a ello mientras dure la ausencia en la Conferencia de los señores Clemenceau, Lloyd George y Orlando.

En el proyecto se determina el desarme militar y naval de Alemania, y es casi seguro que los aliados reunirán en una convención las cláusulas de orden territorial y financiero, que han de constituir, en cierto modo, los verdaderos preliminares de la paz.

Todas las Potencias representadas en la Conferencia de la Paz desean resolver completamente todos los problemas que han de exponerse a Alemania, y sobre los cuales, no obstante lo que se ha dicho en contrario, no ha surgido nunca la menor divergencia en las reuniones celebradas hasta ahora por los citados representantes.

Se ha recomendado, por último, a todas las comisiones interesadas, que apresuren todo lo posible el trabajo que respectivamente les ha sido confiado, a fin de que los dictámenes que emitan puedan ser sometidos a la mayor brevedad al pleno de la Conferencia de la Paz.

Notas de sociedad

De heráldica

Mi querido marqués. Bien sabe usted que yo soy el hombre de los paradojas; por eso no le extrañará que en este tiempo de negocios, venga un instante a hablar con usted de genealogías y blasones. Encantado. Pero con una sola condición: responde, con la de no contar nada de lo que yo le diga. Soy simplemente un amateur y no me gustan las exhibiciones; estoy con lo que veza el lema de una gran familia noble: "Beatus esse, sine virtute nemo potest."

Mi amigo el marqués de Torrefranca, habla con entusiasmo de su trabajo, de uno de los escritores abre un cajón lleno de papeles en plena revuelta. —Mire usted, duque, mi trabajo actual. Aquí tiene usted genealogías de algunas familias valencianas. —Hace mucho tiempo que se dedica usted a estos trabajos? Mucho, pero solo y exclusivamente por afición. —Ha publicado usted algo? —Sí, en la Revista de Historia y de Geografía Española, y en el Anuario de la Sociedad Catalana de Heráldica, de la cual soy socio correspondiente. Ahora tengo en preparación un libro sobre "Los ciudadanos de inmemorial", que como usted sabe, son equivalentes en Valencia a los hijosdalgo de casa y solar conocido, de Castilla. Pienso publicar también los padrones de nobles de los pueblos de Valencia, algunos de los cuales ya lo están, por mi, en varias revistas.

—Parece que hay un resurgimiento actual en estos estudios. —Realmente—dice el marqués de Torrefranca—lo hay. En la actualidad son varias las revistas y anuarios que se publican, mas un fin de monografías interesantes. En Valencia tiene usted personas completísimas. Nuestro amigo don José Garruana, autor de la obra "Los mallenses en Valencia", y que está preparando otra sobre el monasterio de la Pobleta; su competidor lo ha hecho ser nombrado académico correspondiente de la Real Academia de la Historia. El barón de La Linde, que tiene publicada "Los Sánchez Muñoz de Teruel, señores de Hinojosa", y que, por añadidura, es poeta inspiradísimo; recientemente ha editado un tomo de poesías titulado "Zaragoza". Lea usted. —En efecto, hejón un pequeño tomo admirablemente impreso, en el que campea la inspiración que hizo brotar lozana y fecunda la fe ardiente y sincera. —Además, no hay que olvidar—sigue el marqués—al venerando Padre Luis Fullana y a don José Rodrigo Perotegás, que puedo asegurarle que es la propia bondad personificada. Fuera de Valencia tiene us-

ted a los marqueses de Laurencin, Hermsilla, San Francisco y Ráfio; los condes de Vellellano, Casa-Larquet y Doña Marina, que son personas técnicas y de una competencia extraordinaria en genealogía.

—Si el archivo está a cargo del cuerpo de Archiveros bibliotecarios, no se encuentran en él más que facilidades. El cuerpo de Archiveros es modelo en España. Unen, a una competencia extraordinaria, una amabilidad exquisita, y le sirven de guías expertos a través de las inmensas estanterías repletas de papeles. Si no es así, ¿cómo están ellos al frente del archivo, entonces es verdaderamente difícil, cuando no imposible, estudiar en ellos; puedo asegurarle que el de nuestra Audiencia es verdaderamente pésimos, hasta el punto que están llamados a desaparecer libros de suma importancia. ¿Por qué no se entregan estos archivos valiosísimos al cuerpo de Archiveros? —Creo, mi querido marqués, que el proyecto de reforma de la ley orgánica del Poder judicial así lo hace.

—Pues no tiene usted idea lo que saldremos ganando los que a estos estudios dedicamos nuestra actividad. El marqués me enseña luego una porción de obras de consulta, que tratan de heráldica y genealogía; me muestra varios trabajos suyos, las obras en preparación, ámbros genealógicas, estudios de armas, expedientes de nobleza...

—¿Cada poco se piensa en que cada apellido noble es una página brillante de nuestra historia? El respeto a la aristocracia es la veneración a la historia, y cada uno de estos uniformes que viste la nobleza, y que sirven de algo más que adorno, y obligan a algo más que a lucirlas, es como un recuerdo a nuestra grandeza pasada. En esto, el marqués de Torrefranca tiene ideas liberales, muy de acuerdo con los tiempos; para él, la nobleza, una vez ejecutoriada, no se pierde; puede interrumpirse por indignidad, pero los descendientes pueden de nuevo rehabilitarla.—¡Si interrumpo!—pero la profesión de un oficio vil... —Nada de eso, Duque. Si la dificultad está en que no los hay; la Novísima Redacción formó un índice de ellos; pero luego cada uno de los grupos incluidos suplía al Rey, diciendo: Señor, que nosotros somos muy honrados, amantes de la Iglesia y fieles vasallos de Vuestra Majestad; y el Monarca venía en disponer que aquel oficio no fuese vil en lo sucesivo, habiendo cuenta los servicios prestados a la república.

Luego hablamos de la actuación social de la nobleza, de cómo eleva su nivel, con el trabajo y el estudio. Más tarde, al despedirme del marqués y recordar nuestra conversación, me viene a la memoria las palabras del gran escritor francés, Henri Bordeaux: "Les traditions ne se gardent pas dans un armoire, elles se gardent même pas dans une armoire; elles se gardent, au jour le jour, à nos sentiments, pour leur donner un appui, une valeur féconde, une durée..."

Y concebí al abogado Romebialla considerando la abolición de su hijo, al invocar los muertos de su familia...

EL DUQUE DE EL. Conferencia sobre la epidemia por el Dr. Moliner Alfo

Con numerosísima y selecta concurrencia dió ayer tarde en los salones de esta corporación su anunciada conferencia, el joven y culto médico valenciano Francisco Moliner Alfo.

Como antes auguramos al anunciar este acto, lo interesante del tema, hizo que al comenzar aquel flotase en el salón una atmósfera de expectación, que en realidad no quedó defraudada.

Después de breves frases de salutación y de recuerdo para el doctor Rodríguez Borja, por su presencia en esta ciudad, entró de lleno en materia, leyendo con adecuada entonación un trabajo, meritorio, documentado y de meravellosa originalidad.

Comenzó haciendo notar las conclusiones que después del descubrimiento de Pfeiffer en el año 1892, se sentaron como exclusivas de las epidemias gripales hasta entonces conocidas; las redujo a cuatro: 1.ª Difusión rápida. 3.ª Agente patógeno que las produce; y 4.ª Síndrome clínico que las caracteriza.

Fuó analizando una a una dichas conclusiones, para demostrar la poca fuerza de unas y la diferencia de otras con respecto a lo que se deduce del estudio de la pasada epidemia, para demostrar que por ellas no debe llamarse a la calamidad sufrida epidemia gripal.

Respecto a la primera y segunda conclusiones, dijo que éstas pertenecen también a otras epidemias que no son gripales, diferenciando historia de las de sudor miliar, difteria, tifus exantemático, cólera, etc., derivándose como consecuencia, que no siendo aquéllas características exclusivas de la gripe, no debe a esta epidemia, que también ha tenido dichas conclusiones, calificársela por ello de gripal.

Hizo notar después la gran diferencia que existe, entre la unanimidad de criterio que hubo a raíz del descubrimiento de Pfeiffer, en que se consideró a su bacilo como específico de la gripe, y la gran diversidad que en el terreno bacteriológico lo ha prestado en esta pasada epidemia, en que se predomina el criterio de que no ha sido producida por el bacilo de Pfeiffer.

Con este motivo hizo un concienzudo resumen de los trabajos de bacteriólogos tan ilustres como Seiffert, Jolley, Kirsch, Kitzaf, Wessmann, Leby, Bayland, Boix, Kitzaf, Wasemann, Leby, Bayland, Boix, Bettencourt, Garmiga, Paloma, Peset, Colvé, Riboncu, etc., etc., deduciendo con este motivo que si la gripe, tal como se reconoció

Gramatología valenciana

Hay actualmente en Valencia varias agrupaciones de jóvenes que se llaman valencianistas, y que tienen sus Academias y sus Centros de Propaganda. Pero en esos Centros y en esas Academias, ¿hay muchos jóvenes que se dedican al estudio y cultivo de la lengua? Parece que estoy oyendo la respuesta negativa de todos.

En cambio hay muchos valencianistas de edad madura, que, sin pretensiones, ni ostentación alguna, se dedican, con ahínco a este estudio, haciendo en él notables progresos. Parece que no se comprenda semejante anomalía.

Este joven valencianista es hoy una esperanza para el renacimiento y cultivo de nuestra lengua, tanto por su carácter activo y emprendedor, como por su amor a la literatura regional. Ni le falta tampoco aptitud para conseguir, con el tiempo, los conocimientos convenientes en la lingüística y filología valenciana. Pero para ello, han de transcurrir todavía algunos años de incansante estudio. Entonces no dudamos que podrá escribir con más acierto que ahora sobre Gramática valenciana.

Ya indicamos, en nuestro artículo anterior, que la Gramática del señor Ortín adolece de muchos y grandes defectos. Y esto obedece a su poca preparación en esta clase de estudios, y sobre todo, a la precipitación con que redactó su trabajo. Cualquiera que esté medianamente versado en nuestra lengua, vea que esta Gramática no tuvo previa censura y que pasó por sorpresa en la "Editorial Valenciana"; porque estando al frente de esta persona tan prestigiosa y de tan indiscutible competencia como nuestro estimado amigo Maximiliano Thous, no se comprende hayan aparecido tantos defectos en ese "Compendio".

Esta premura del tiempo fué, sin duda, la que obligó al señor Ortín a copiar textualmente muchas reglas, definiciones y ejemplos que aparecen en su Gramática, como cosa propia. Sin embargo, en este caso, debió haber indicado la procedencia de cuanto iba copiando; porque no creemos pudiera considerarse suficientemente autorizado, con la sola advertencia que hace en el prólogo, manifestando que, para la redacción de su Gramática había tenido a la vista cuantos trabajos se habían publicado hasta entonces, y muy singularmente la Gramática que escribimos por encargo del Centro de Cultura Valenciana, a cuyas expensas se publicó en 1915.

Como cosa propia. Sin embargo, en este caso, debió haber indicado la procedencia de cuanto iba copiando; porque no creemos pudiera considerarse suficientemente autorizado, con la sola advertencia que hace en el prólogo, manifestando que, para la redacción de su Gramática había tenido a la vista cuantos trabajos se habían publicado hasta entonces, y muy singularmente la Gramática que escribimos por encargo del Centro de Cultura Valenciana, a cuyas expensas se publicó en 1915.

Primeramente: El señor Ortín copia textualmente, sin modificar una sola palabra, como sucede en los casos siguientes: Dice el señor Ortín: Primer. Per a separar els diferents subjectes i atributs d'una mateixa proposició, sempre que no vagen units per mig d'alguna conjunció copulativa: Pares, fills i gendres ixquieren a vorem. (Pág. 58.)

Al començament de les cartes, demprés de les expressions: Amadíssim fill, Caríssim germà, Molt senyor meu, etcètera. (Pág. 55.)

Adverb es la paraula que s'unix al verb, a l'adjectiu i a un altre adverb per a modificar la seua significació. (Pág. 162.)

Conjunció es la paraula que expressa la relació que hi ha entre dos oracions. (Pág. 174.)

Otras veces cambia solamente una palabra, substituyéndola por otra, ó desfigurando el original con solo añadir ó suprimir alguna palabra, como puede verse en los casos siguientes: Dice el Padre Fullana: Paréntesis. Servia este signe per a interloccar en lo discurs chiquetes notes, i oracions, frases explicatives, dalguna extensió, mes de tal manera independents que molt bé podien suprimirse sense canviar lo sentit. Ribera naixqué en Xátiva (1688) i morí en Nápols (1656). Adjectiu possessiu es el que va davant del substantiu, indicant la possessió, ó la pertinença. (Pág. 76.)

En les enumeracions: L'any te quatre estacions: primavera, estiu, otany ó hivern. (Pág. 55.)

En general, es posará punt i coma sempre que... s'ha ja de fer una pausa major que la simple respiració del que llig. (Pág. 55.)

Y en muchas ocasiones no hace más que cambiar la ortografía ó la colocación de las palabras: Véanse las siguientes frases: Dice el Padre Fullana: Primer. En els articles el, la; L'arbre, l'impèri... porta'l chic, tocall violí. Segon. En les formes pronominals complementaris, quan precedixen a verbs... M'ofeix de tot cor. (Pág. 57.)

Son pronomes indefinits els que senyalen les persones ó coses d'una manera vaga ó indeterminada. (Pág. 31.)

L'indicatiu s'usa per a afirmar simplement que una cosa es fa, s'ha fet, ó es farà, ó que no es fa, ni s'ha fet, ni es farà. (Pág. 33.)

Basta ya con lo que llevamos cotado, porque, si para muestra basta un botín... ¿Es que el señor Ortín necesitaba recurrir al plagio para redactar su Gramática? Creemos que de ninguna manera. Ha sido sencillamente falta de tiempo y sobre de precipitación, por el afán de que su trabajo saliera a luz cuanto antes. Hay que alabar, pues, su buena voluntad.

P. LUIS FULLANA, O. F. M.

Gramatología valenciana

La Gramática del Sr. Ortín

Hay actualmente en Valencia varias agrupaciones de jóvenes que se llaman valencianistas, y que tienen sus Academias y sus Centros de Propaganda. Pero en esos Centros y en esas Academias, ¿hay muchos jóvenes que se dedican al estudio y cultivo de la lengua? Parece que estoy oyendo la respuesta negativa de todos.

En cambio hay muchos valencianistas de edad madura, que, sin pretensiones, ni ostentación alguna, se dedican, con ahínco a este estudio, haciendo en él notables progresos. Parece que no se comprenda semejante anomalía.

Este joven valencianista es hoy una esperanza para el renacimiento y cultivo de nuestra lengua, tanto por su carácter activo y emprendedor, como por su amor a la literatura regional. Ni le falta tampoco aptitud para conseguir, con el tiempo, los conocimientos convenientes en la lingüística y filología valenciana. Pero para ello, han de transcurrir todavía algunos años de incansante estudio. Entonces no dudamos que podrá escribir con más acierto que ahora sobre Gramática valenciana.

Ya indicamos, en nuestro artículo anterior, que la Gramática del señor Ortín adolece de muchos y grandes defectos. Y esto obedece a su poca preparación en esta clase de estudios, y sobre todo, a la precipitación con que redactó su trabajo. Cualquiera que esté medianamente versado en nuestra lengua, vea que esta Gramática no tuvo previa censura y que pasó por sorpresa en la "Editorial Valenciana"; porque estando al frente de esta persona tan prestigiosa y de tan indiscutible competencia como nuestro estimado amigo Maximiliano Thous, no se comprende hayan aparecido tantos defectos en ese "Compendio".

Esta premura del tiempo fué, sin duda, la que obligó al señor Ortín a copiar textualmente muchas reglas, definiciones y ejemplos que aparecen en su Gramática, como cosa propia. Sin embargo, en este caso, debió haber indicado la procedencia de cuanto iba copiando; porque no creemos pudiera considerarse suficientemente autorizado, con la sola advertencia que hace en el prólogo, manifestando que, para la redacción de su Gramática había tenido a la vista cuantos trabajos se habían publicado hasta entonces, y muy singularmente la Gramática que escribimos por encargo del Centro de Cultura Valenciana, a cuyas expensas se publicó en 1915.

Como cosa propia. Sin embargo, en este caso, debió haber indicado la procedencia de cuanto iba copiando; porque no creemos pudiera considerarse suficientemente autorizado, con la sola advertencia que hace en el prólogo, manifestando que, para la redacción de su Gramática había tenido a la vista cuantos trabajos se habían publicado hasta entonces, y muy singularmente la Gramática que escribimos por encargo del Centro de Cultura Valenciana, a cuyas expensas se publicó en 1915.

Primeramente: El señor Ortín copia textualmente, sin modificar una sola palabra, como sucede en los casos siguientes: Dice el señor Ortín: Primer. Per a separar els diferents subjectes i atributs d'una mateixa proposició, sempre que no vagen units per mig d'alguna conjunció copulativa: Pares, fills i gendres ixquieren a vorem. (Pág. 58.)

Al començament de les cartes, demprés de les expressions: Amadíssim fill, Caríssim germà, Molt senyor meu, etcètera. (Pág. 55.)

Adverb es la paraula que s'unix al verb, a l'adjectiu i a un altre adverb per a modificar la seua significació. (Pág. 162.)

Conjunció es la paraula que expressa la relació que hi ha entre dos oracions. (Pág. 174.)

Otras veces cambia solamente una palabra, substituyéndola por otra, ó desfigurando el original con solo añadir ó suprimir alguna palabra, como puede verse en los casos siguientes: Dice el Padre Fullana: Paréntesis. Servia este signe per a interloccar en lo discurs chiquetes notes, i oracions, frases explicatives, dalguna extensió, mes de tal manera independents que molt bé podien suprimirse sense canviar lo sentit. Ribera naixqué en Xátiva (1688) i morí en Nápols (1656). Adjectiu possessiu es el que va davant del substantiu, indicant la possessió, ó la pertinença. (Pág. 76.)

En les enumeracions: L'any te quatre estacions: primavera, estiu, otany ó hivern. (Pág. 55.)

En general, es posará punt i coma sempre que... s'ha ja de fer una pausa major que la simple respiració del que llig. (Pág. 55.)

Y en muchas ocasiones no hace más que cambiar la ortografía ó la colocación de las palabras: Véanse las siguientes frases: Dice el Padre Fullana: Primer. En els articles el, la; L'arbre, l'impèri... porta'l chic, tocall violí. Segon. En les formes pronominals complementaris, quan precedixen a verbs... M'ofeix de tot cor. (Pág. 57.)

Son pronomes indefinits els que senyalen les persones ó coses d'una manera vaga ó indeterminada. (Pág. 31.)

L'indicatiu s'usa per a afirmar simplement que una cosa es fa, s'ha fet, ó es farà, ó que no es fa, ni s'ha fet, ni es farà. (Pág. 33.)

Basta ya con lo que llevamos cotado, porque, si para muestra basta un botín... ¿Es que el señor Ortín necesitaba recurrir al plagio para redactar su Gramática? Creemos que de ninguna manera. Ha sido sencillamente falta de tiempo y sobre de precipitación, por el afán de que su trabajo saliera a luz cuanto antes. Hay que alabar, pues, su buena voluntad.

Gramatología valenciana

Hay actualmente en Valencia varias agrupaciones de jóvenes que se llaman valencianistas, y que tienen sus Academias y sus Centros de Propaganda. Pero en esos Centros y en esas Academias, ¿hay muchos jóvenes que se dedican al estudio y cultivo de la lengua? Parece que estoy oyendo la respuesta negativa de todos.

En cambio hay muchos valencianistas de edad madura, que, sin pretensiones, ni ostentación alguna, se dedican, con ahínco a este estudio, haciendo en él notables progresos. Parece que no se comprenda semejante anomalía.

Este joven valencianista es hoy una esperanza para el renacimiento y cultivo de nuestra lengua, tanto por su carácter activo y emprendedor, como por su amor a la literatura regional. Ni le falta tampoco aptitud para conseguir, con el tiempo, los conocimientos convenientes en la lingüística y filología valenciana. Pero para ello, han de transcurrir todavía algunos años de incansante estudio. Entonces no dudamos que podrá escribir con más acierto que ahora sobre Gramática valenciana.

Ya indicamos, en nuestro artículo anterior, que la Gramática del señor Ortín adolece de muchos y grandes defectos. Y esto obedece a su poca preparación en esta clase de estudios, y sobre todo, a la precipitación con que redactó su trabajo. Cualquiera que esté medianamente versado en nuestra lengua, vea que esta Gramática no tuvo previa censura y que pasó por sorpresa en la "Editorial Valenciana"; porque estando al frente de esta persona tan prestigiosa y de tan indiscutible competencia como nuestro estimado amigo Maximiliano Thous, no se comprende hayan aparecido tantos defectos en ese "Compendio".

Esta premura del tiempo fué, sin duda, la que obligó al señor Ortín a copiar textualmente muchas reglas, definiciones y ejemplos que aparecen en su Gramática, como cosa propia. Sin embargo, en este caso, debió haber indicado la procedencia de cuanto iba copiando; porque no creemos pudiera considerarse suficientemente autorizado, con la sola advertencia que hace en el prólogo, manifestando que, para la redacción de su Gramática había tenido a la vista cuantos trabajos se habían publicado hasta entonces, y muy singularmente la Gramática que escribimos por encargo del Centro de Cultura Valenciana, a cuyas expensas se publicó en 1915.

Como cosa propia. Sin embargo, en este caso, debió haber indicado la procedencia de cuanto iba copiando; porque no creemos pudiera considerarse suficientemente autorizado, con la sola advertencia que hace en el prólogo, manifestando que, para la redacción de su Gramática había tenido a la vista cuantos trabajos se habían publicado hasta entonces, y muy singularmente la Gramática que escribimos por encargo del Centro de Cultura Valenciana, a cuyas expensas se publicó en 1915.

Primeramente: El señor Ortín copia textualmente, sin modificar una sola palabra, como sucede en los casos siguientes: Dice el señor Ortín: Primer. Per a separar els diferents subjectes i atributs d'una mateixa proposició, sempre que no vagen units per mig d'alguna conjunció copulativa: Pares, fills i gendres ixquieren a vorem. (Pág. 58.)

Al començament de les cartes, demprés de les expressions: Amadíssim fill, Caríssim germà, Molt senyor meu, etcètera. (Pág. 55.)

Adverb es la paraula que s'unix al verb, a l'adjectiu i a un altre adverb per a modificar la seua significació. (Pág. 162.)

Conjunció es la paraula que expressa la relació que hi ha entre dos oracions. (Pág. 174.)

Otras veces cambia solamente una palabra, substituyéndola por otra, ó desfigurando el original con solo añadir ó suprimir alguna palabra, como puede verse en los casos siguientes: Dice el Padre Fullana: Paréntesis. Servia este signe per a interloccar en lo discurs chiquetes notes, i oracions, frases explicatives, dalguna extensió, mes de tal manera independents que molt bé podien suprimirse sense canviar lo sentit. Ribera naixqué en Xátiva (1688) i morí en Nápols (1656). Adjectiu possessiu es el que va davant del substantiu, indicant la possessió, ó la pertinença. (Pág. 76.)

En les enumeracions: L'any te quatre estacions: primavera, estiu, otany ó hivern. (Pág. 55.)

En general, es posará punt i coma sempre que... s'ha ja de fer una pausa major que la simple respiració del que llig. (Pág. 55.)

Y en muchas ocasiones no hace más que cambiar la ortografía ó la colocación de las palabras: Véanse las siguientes frases: Dice el Padre Fullana: Primer. En els articles el, la; L'arbre, l'impèri... porta'l chic, tocall violí. Segon. En les formes pronominals complementaris, quan precedixen a verbs... M'ofeix de tot cor. (Pág. 57.)

Son pronomes indefinits els que senyalen les persones ó coses d'una manera vaga ó indeterminada. (Pág. 31.)

L'indicatiu s'usa per a afirmar simplement que una cosa es fa, s'ha fet, ó es farà, ó que no es fa, ni s'ha fet, ni es farà. (Pág. 33.)

Basta ya con lo que llevamos cotado, porque, si para muestra basta un botín... ¿Es que el señor Ortín necesitaba recurrir al plagio para redactar su Gramática? Creemos que de ninguna manera. Ha sido sencillamente falta de tiempo y sobre de precipitación, por el afán de que su trabajo saliera a luz cuanto antes. Hay que alabar, pues, su buena voluntad.

P. LUIS FULLANA, O. F. M.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

MAR, 29

APARTADO DE CORREOS 197

TELEFONO 17

NUMERO SEGURO 5 CÉNTIMOS

Casa Torró

Pérez Pujol, 10

Semana Popular

Última de la temporada

En La Filarmónica

Ayer se verificó el segundo concierto de los que estaban a cargo del notable Trio de Barcelona.

Nuevamente la interesante agrupación de jóvenes artistas hizo ver su valía, é hizo saborear a los buenos aficionados todas las bellezas de las obras interpretadas. La sesión de ayer continuó brillantemente las cualidades de estos jóvenes músicos, tan concienzudos, tan devotos del arte, tan sensibles a la belleza y tan maestros para expresarla.

Fué un programa de contrastes. Primeramente el Trio, obra 70, número 1, de Beethoven, con su peculiar manera clara, franca, y con aquella poderosa naturalidad.

Luego el Trio, obra 101, de Brahms. Aquí el arte romántico se envuelve en profundidades de concepción y de técnica, que convierte la sencilla agrupación de tres instrumentos en un prodigioso organismo; una gran orquesta parece sonar a veces. Y las ideas musicales, surgen y se renuevan, y se ocultan y reaparecen, como si fuese la vida del mar. Vives, Perelló y Martí estuvieron aquí sencillamente admirables.

La tercera parte presentó muy diversas emociones. Primeramente las "Novelas", de Gade, cuando deliciosas impresiones, dentro de la peculiar manera elegante, finísima, del afamado romántico danés. Una delicia, asimismo, de interpretación, en donde los artistas dieron nueva muestra de su exquisita sensibilidad, de su refinado buen gusto y su maestría en la ejecución.

Maravillosa resultó luego la Danza española, en sol, de Granados, arreglada por el propio autor para el Trio de Barcelona. Es una obra nueva; el cuadro primero alcanza aquí proporciones y profundidades que la convierten en un verdadero poema. ¡Maravillosa ejecución! Y los jóvenes artistas estuvieron a la altura de la obra y de su autor inolvidable.

Cada número del programa valió al Trio de Barcelona grandes ovaciones, pero éstas subieron de punto al final, como grata despedida del auditorio. Y los artistas, volvieron a presentarse en el estrado, correspondiendo a los oyentes con una espléndida ejecución de un Allegro de concierto de Granados, que levantó nuevas y grandes muestras de entusiasmo en el auditorio.

Crónica teatral

CIRCO REGÜES

Beneficio de la Asociación de la Prensa.

Por falta de espacio no pudimos dar cuenta ayer de la brillante función que en la tarde del martes se había verificado en el Circo Regües a beneficio de la Asociación de la Prensa, y que constituyó un éxito grande y merecido, y un motivo de alabanza para los organizadores de tan atrevido máfing, con especialidad del presidente de aquélla, don José J. Thous.

El público acudió en gran número a presenciar esta función, ofreciendo el Circo brillante aspecto.

Los artistas realizaron sus mejores ejercicios; Cecilio Navarro y Marra Asensio cantaron jotas con aplausos de la concurrencia, aplausos que se repitieron al actuar la pareja de baile.

Sellés y Chicario demostraron ser dos augustos de solir de gran fuerza cómica.

Se verificó el sorteo de regalos, tocando el barroqueto a un niño, y el resto a la entrada general, cuando satisfichos los agraciados, y se dedicaron elogios a la litografía de don José Ortega por la espléndida presentación de los programas.

En resumen, nuevo motivo de satisfacción para los periodistas y para el público, que pasó una velada agradable.

MARINA DEL CABAÑAL

Esta noche celebrará su beneficio en este teatro el primer actor y director Julio del Cerro, poniendo en escena las obras Amor salvaje y El octavo no mentir.

Las simpatías con que cuenta dicho artista entre el público de los poblados marítimos se pondrán de manifiesto con un lleno rebosante.

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Levante.

Categoría, T. (Terra).—Régimen, T. 1. Una reacción general del barómetro ha aumentado de un modo uniforme en toda la Península el nivel de las presiones, elevando las máximas del Norte a 762 milímetros, y a 1770 milímetros las mayores del Sur, sin modificar el sentido ni la intensidad de la pendiente; por lo tanto, persiste el mismo sistema general atmosférico de vientos del O. Temperaturas extremas regionales: Alicante, 24 y 12 grados; Teruel, 10 y 3. 8 tarde.—Gimeno.

Valencia

Ayer se expidieron partidas de harinas para los siguientes pueblos de la provincia:

Garcagente, Burjasot, Petrés, Liria, Masamagrell, Sagunto, Casinos, Paterna, Guadalupe, Tibonay, Albalat de la Ribera, Masanasa, Torrance, Silla, Cullera, Alfarp, Paiporta, Mislata, Alginet, Tabernes Blanques, Catadau, Benegida, Albal, Meliana, Benetisser, Siete Aguas, Alfarp, Albalat dels Sorells, Real de Montroy y Puebla de Farnals.

Con estos envíos quedan servidos todos los pueblos peticionarios de harina a precio de tasa, no quedando en las oficinas del gobierno civil ni una sola solicitud.

Las existencias de harina van escaseando de un modo alarmante.

Ayer se recibió en Palacio Arzobispal un telegrama anunciando que el doctor Salvador y Barrera saldrá anoche de la Corte, para llegar a Valencia hoy, a las ocho y media de la mañana.

El presidente del Sindicato de exportadores de alubias, señor Cebrián, acompañado por el presidente de la Cámara de Comercio, visitó ayer al gobernador civil, lamentándose de la desconexión con que se le trata en la prensa y fuera de ella.

Añadió que tropieza con grandes dificultades para dar los datos que el gobernador le tiene pedidos, para que la Junta de Subsistencia y la opinión pública se enteren del asunto.

El señor Benigno insistió en que se le den los datos pedidos y el por qué no se contesta a alguno o algunos de ellos, a fin de proceder como haya lugar.

Agregó que está firmemente decidido a no autorizar ninguna exportación en el mismo momento en que se altere el precio de cualquier producto.

Le ha sido practicada una difícil operación a nuestro querido compañero de Redacción, don Antonio Berruexo.

Desde hace algunos meses se hallaba dedicado del estómago, y últimamente su dolencia revistió caracteres tan alarmantes, que ha habido necesidad de operar, siendo los doctores López Trigo y Rodríguez los que le han asistido.

La operación se ha realizado felizmente, y nuestro querido compañero, dentro del estado de gravedad en que se halla, ha experimentado una pequeña mejoría.

De todo corazón deseamos el restablecimiento del paciente.

SEGUROS MUTUOS DE VALENCIA, plaza del Poeta Bades, 1, antes Figuereta, Asociación de los Propietarios de casas en esta ciudad, camino del Grao y poblaciones marítimas.

Nuestro ilustre paisano y querido amigo el arzobispo de Burgos, saldrá para Madrid en el combo de hoy, reclamado por asuntos urgentes que requieren su presencia en la Corte.

Su permanencia en Madrid será de pocos días, regresando luego a Valencia, donde al permanecer una temporada.

Leve feliz viaje el sabio prelado.

Ayer fue autorizada la exportación de 322.300 kilos de arroz.

La Junta de Obras del Puerto celebrará sesión, por segunda convocatoria, el viernes próximo, 28 del corriente, a las cuatro de la tarde, en su local de costumbre.

Curación de la tos con las pastillas J. Miró, expectorantes y calmantes. Venta en farmacias y droguerías.—Precio de la caja, una peseta, aumento transitorio 0'25.

En la Caja de la Diputación provincial, se recaudaron ayer, por contingente, las siguientes cantidades: Del Ayuntamiento de Enguera, 2.483'27 pesetas; Piles, 300; Venta del Moro, 250; Onteniente, 2.000; Chullilla, 500; Beniparrell, 200; Teresa de Coferentes, 552'75; Moncada, 1.323'54; Masamagrell, 980'03; Benifairó de los Valles, 225; y Cerdá, 436'63.

Anoche, en el correo de Madrid, salieron para la Corte el consejero y el presidente de la Casa de los Obreros de San Vicente Ferrer, de esta ciudad, señores Llin, presbítero, y Esteve Victoria, para asistir a la Asamblea de delegados de organizaciones obreras de España que, convocada a instancias del eminentísimo señor cardenal primado, empezará a celebrarse hoy.

Los convalecientes, neurasténicos y debilitados están de enhorabuena, pues se ha enriquecido la terapéutica con las **Inyecciones hipodérmicas** del famoso **Fosfo-Glicol-Hola Domenech**. Pídense en todas las farmacias.

Los trenes correo de Madrid y Barcelona llegaron ayer con 40 minutos y hora y media de retraso, respectivamente.

En el tren ascendente de la línea de Utiel marchó el señor conde de Daya-Nueva.

Ya van saliendo los **falleros**. En el Ayuntamiento ha sido presentado el cuarto proyecto de **falla**, que corresponde a los vecinos de las calles de Santa Teresa, Pintor Domingo y Bixarich. El boceto lo firman los artistas señores Salcedo y Villalba (Arturo), y el argumento se basa en un pasaje del **"Quijote"**, pero los personajes son políticos de la actualidad.

Tenemos entendido que la comisión ejecutiva de este **auto**, está animada de los mejores deseos de que la fiesta resulte lucida y deje buen recuerdo.

La predilección obtenida por el agua de los Hermineros de Coferentes se explica claramente teniendo en cuenta los sorprendentes resultados que obtienen los enfermos que la beben.

Por la Inspección de Sanidad de este gobierno civil se han dictado las órdenes oportunas a los médicos, para que se proceda en todos los pueblos a la revacunación obligatoria, a causa de los casos de viruela presentados en la provincia.

El peligro no es grave por el momento, pero conviene que las autoridades se preocupen de prevenir una posible epidemia.

La empresa del teatro de Ruzafa, cede la función matutina que se celebrará el sábado próximo a beneficio de la Policlínica que para enfermos pobres sostiene la Cruz Roja.

La comisión organizadora la dedica a la clase obrera de Valencia, por la que tanto se desvía la mencionada institución, y espera de sus buenos sentimientos que contribuirá al éxito de dicha función.

El despacho de localidades se halla en la casa-martel, Gobernador Viejo, 18, entresuelo.

Las **escrófulas**, anemia y raquitismo de los niños, se curan con la **Flutura Yodotónica** de la **farmacia Schma**. Botica de Santa Catalina, vinda de Costas.

En el coro de la Metropolitana se celebraron ayer mañana los ejercicios de oposición a la plaza de beneficiado con cargo de contrato.

Actuaron los opositores don Pedro Ribas, don Salvador Sivera, don Juan Salvat y don Julián Casulla.

El jurado técnico, formulará la propuesta en vista del resultado de los ejercicios, y aprobada por el tribunal de honor, será elevada al prelado.

Todas las misas que se celebrarán mañana, día 28 de los corrientes, en la iglesia de San Juan de la Ribera, final de Santo Tomás (Avenida del Puerto), y ocho días siguientes, a las ocho y media, con Rosario; y las que se celebrarán este mismo día y el 1.º de marzo en la parroquia de la villa de Caudiel y convento de monjas del mismo pueblo, serán en sufragio del alma de

EL SEÑOR Don Felipe Olmos Cremades

que falleció en igual fecha del mes de febrero de 1915

Su señora viuda y padre ruegan a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, por lo que quedarán eternamente agradecidos.

Teatro Olympia

Palacio del Cinematógrafo

Hoy jueves 27 de febrero de 1919

Sesión continua desde las 5 tarde a 12'30 noche

3 ÉXITOS 3

LOS CARROS DE ASALTO

Maniobras de Tanques: Na u al de Guerra

LA MARCA REVELADORA

Prólogo y 3 partes

Presentación a interés: GRAN ÉXITO

BURBUJAS DE PESADUMBRE

Cómica en 2 partes: Gran éxito de risa

BUTACAS, 0'35 :: GENERAL, 0'15

Ha llegado al gobierno civil la real orden fijando las condiciones con que ha de otorgarse a Emilio y Alfonso Corrión, la autorización para ampliar un aprovechamiento de aguas del río de Buñol, para la obtención de fuerza motriz, con destino a las máquinas de una fábrica de papel.

Don Vicente Tormo Faus y otros, de Rafelguaraf, y don Bernardo Sanz Fabra, de Anna, han presentado en la sección de Fomento de este gobierno Regimiento e instancias para constituir Sindicatos Agrícolas.

José Vicente Ortiz Vidal y otros, vecinos de Antella, han presentado en este gobierno civil un proyecto de acotamiento de arroz en terrenos de aquel término municipal.

En este gobierno civil se ha recibido una real orden reconociendo como Sindicato Agrícola el de "San Sebastián", de Alfarp.

El Ateneo Filarmónico Obrero celebrará bailes los días 2, 3, 4 y 9 del próximo marzo.

Enseñanza de enfermeras.—Hoy, a las 3'45 de la tarde, se verificó la visita al laboratorio provincial de higiene, que dirige el doctor Peset, y que se encuentra situado en la calle de Guillen de Castro, junto a los solares de San Agustín.

La Sociedad de carpinteros La Unión celebrará junta general ordinaria el sábado, a las seis de la tarde.

Invitado por la Academia de Agricultura del Centro Escolar y Mercantil, dará esta tarde, a las siete, una conferencia sobre Sericulturación, don Gaspar Valorola, delegado del Colegio del Arte Mayor de la Seda y del Fomento Sericológico.

La conferencia será con proyecciones.

La Sociedad Unión Ultramarina Colonial de Dependientes nos remite una enérgica protesta contra el incumplimiento de la ley de la Jornada mercantil. Llama la atención de las autoridades, y especialmente del alcalde, presidente de la Junta local de Reformas Sociales, acerca de esta cuestión.

En la Sociedad Vegetariana Naturista dará esta noche una conferencia el secretario de la misma, don Rafael Ferrero, que desarrollará el tema "La salud por el naturalismo".

Noticias militares

PEDID JABON FORTUNA
Inmejorable para uso doméstico.

Según noticias, el nuevo capitán general de Valencia, señor Palanca, que, como dijimos, se encuentra en Madrid, llegará a nuestra ciudad en los primeros días del próximo mes.

Ayer se dictaron las oportunas disposiciones para la revista de comisario que han de pasar los cuerpos de la guarnición el día primero de marzo.

En el Hospital militar ha fallecido un recluta del regimiento de Victoria Eugenia, de enfermedad común. El entierro se verificará hoy, a las nueve de la mañana, acompañándole comisiones de cabos y soldados de los cuerpos de la guarnición.

Noticias artísticas

No existe en nuestra ciudad una colección pública de medallas conmemorativas, troqueladas por artistas valencianos. Esta falta quedará en breve subsanada. La Real Academia de San Carlos ha iniciado los trabajos para completar la selecta serie de medallas que posee, a fin de exponerlas en las vitrinas del Museo. Para este propósito solicita el concurso de los académicos, artistas y personas aficionadas.

Han respondido ya al llamamiento, don Juan Dorda, con cuatro medallas conmemorativas en plata y bronce; don José Benlliure, con algunas de alto valor artístico; don Mariano Benlliure, con dos originales suyos en bronce; don Luis Tramoyeres Blasco, ha cedido varias de Valencia, con otras notables del resto de España y del extranjero; y don Juan Iborra, también ha contribuido regalando seis ejemplares en plata y bronce.

El éxito de la colección se halla asegurado, pues hay otros valiosos ofrecimientos de los que daremos oportuna cuenta.

Notas de sport

La Real Sociedad Tiro de Pichón celebrará tirada ordinaria esta tarde, a la hora de costumbre.

El Centenario de la muerte de San Vicente Ferrer

A título de hijo de este hermoso e incomparable país por sus múltiples y excelentes condiciones, y como amante de sus glorias, me atrevo, animado sólo de los dignísimos personalidades que constituyen la comisión organizadora de las fiestas a nuestro Santo Patrono, me atrevo, digo, a indicarles, si creen conveniente, para obtener fondos de alguna consideración, celebrar un sorteo, mediante la autorización correspondiente, que es de presumir se conseguiría con facilidad, y toda vez que existen precedentes, que podría ser del número de billetes que estimase

Noticias de SUCESOS

ROBO.—La Guardia civil detuvo ayer en la calle de San Guillén a Eugenio Grau (d) "El Moreno", de 28 años, natural de Barcelona, el cual, en unión de otro individuo apodado "El Frances", habían robado de las casas números 235 y 247 de la calle de Sagunto, habitadas por José Faus y Antonio Domenech, 400 kilos de arroz, cuatro palomos y cuatro sacos vacíos.

Al darles el alto la Benemerita huyeron, dejando abandonado lo robado, pero pudo ser detenido "El Moreno", que fué puesto a disposición del juzgado.

INCENDIO.—Ayer se produjo un incendio en la casa de campo número 6 de la Vega Baja, propiedad de los Ramón Rodríguez. Las pérdidas se calculan en unas 6.000 pesetas.

DETENIDOS.—La policía detuvo ayer a Vicente Jiménez-Martínez (d) "Cuadrado", José Expósito de la Cruz (d) el "Currell", Rafael Sanmartín Expósito (d) el "Rafelet", Francisco Casañ Riera (d) el "Casañ", todos ellos leuantes de presidio.

El vicente Jiménez Martínez se declaró autor de un robo verificado recientemente en la estación ferroviaria del camino de Jests.

Todos los detenidos formaban parte de una cuadrilla de ratones bien organizada.

UN FALSO SEICIDA.—La policía ha detenido a un individuo que dijo llamarse Manuel Ferrando Calabuyud, de 18 años de edad, veino de Cullera y que trabajaba de dependiente de peluquería en Sueca, y que el día 16 del corriente se apoderó de 70 pesetas propiedad

Carbones Chuster, S. A.

Almacén: Camino Monteolivete - Teléfono 117

6.500 CALORÍAS
5 % CENIZAS

Precio: 160 pesetas tonelada

Para vapor, cocinas y calefacción

Se reciben avisos en la ferretería de ERNESTO FERRER, Barcas, 2

TEATRO LÍRICO

Hoy jueves, gran moda.

GRANDIOSO PROGRAMA

Estreno de la 1.ª jornada de la extraordinaria película, en tres partes, **LOS TRABAJADORES DEL MAR** Del gran VICTOR HUGO El Non-Plus-Ultra de la cinematografía

La gran cinta cómica en dos partes, **MAX LINDER, MEDICO A PESAR SUYO**

La muy interesante film, **LOS BUITRES**

Sesión continua de 5 a 12'30: Precios marcados enreja

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—San Leandro, arzobispo de Sevilla, y San Alejandro, mártir.—El oficio y la misa son de San Leandro, con rito doble mayor y color blanco.

SANTOS DE MAÑANA.—San Macario y compañeros mártires; y San Román, abad y fundador.—El oficio y la misa son de la feria, con rito simple y color morado.

CUARTA HORAS. Continúan en el convento de Nuestra Señora de los Angeles, en Ruzafa. Se descubre a las siete de la mañana, y se reserva a las cinco y media de la tarde.

SORTES DE MARIA.—Nuestra Señora de la Divina Providencia, en Santa Cruz.

Cultos para mañana.

En la iglesia de San Vicente Ferrer (Padres Dominicos), a Santo Tomás de Aquino, a las ocho, misa con el tercer ejercicio del novenario, rosario y motetes.

En los Santos Juanes, a las ocho, misa de Comunión, y ejercicio de los Trece Viernes a San Francisco de Paula, terminando con los gozos.

En San Esteban, a las cuatro y media, ejercicio del trecenario a San Francisco de Paula, terminando con los gozos.

En San Esteban, a las cuatro y media, ejercicio del trecenario a San Francisco de Paula, con exposición menor y sermón por el doctor don Vicente Albert.

En San Sebastián, a las ocho, misa de Comunión con órgano en la capilla de San Francisco de Paula, y por la tarde, a las cuatro y media, ejercicio sexto del trecenario con exposición y sermón.

Teatro Apolo

Viernes 28 febrero 1919: A las seis de la tarde

TERCERO Y ÚLTIMO CONCIERTO de los eminentes artistas

María Llacer y Gaspar Cassadó

con el concurso del notable pianista José María Franco

PROGRAMA

PRIMERA PARTE

CASSADÓ-FRANCO

Sonata para violoncelo y piano, Mendelssohn, 1825.

a) Allegro assai vivace.

b) Allegretto scherzando.

c) Adagio religioso.

d) Allegro vivace.

SEGUNDA PARTE

LLÁCER

a) Canción de la sera (del Dante), Schumann.

b) Andante, Beethoven, 1770.

c) O mio car, Haendel, 1685.

d) Un' vergin santal, preguiera de la ópera «Tanhausener», Wagner.

TERCERA PARTE

CASSADÓ

a) Humoresca, Dvorak.

b) Allegretto, Holman.

c) Preludio, Chopin.

d) Tantelele, Pöpper.

LLÁCER

a) L'Enfant prodige, Debussy.

b) Melodía de las flores, de la ópera «Mirandolina», Curial.

c) Aria del Góliet, de la ópera «Faust», Gounod.

d) Elegía-Trio para Cello, canto y piano, Massenet.

(LLÁCER-CASSADÓ-FRANCO)

De la Región

ALDAYA

El pasado domingo celebró en este pueblo la Fiesta del Arbol.

Reunidos en la plaza Mayor los niños y niñas de las escuelas nacionales, ataviados con el traje típico de labradores, marcharon al lugar donde había de efectuarse la plantación de los arbolitos, acompañados por sus profesores y las autoridades civiles y eclesiásticas.

Terminada ésta, volvió la comitiva a la plaza de la Constitución, siempre acompañada de las dos bandas de música de la población, en donde se improvisó un mitin cultural. Habló el maestro don Cristóbal Espinosa y el señor cura párroco don Francisco Porta, interponiendo la recitación de poesías por niños y niñas de las referidas escuelas, finalizando tan hermoso festejo con el canto de los himnos al Arbol y a la Bandera por los pequeños alumnos y la cooperación de las ya expresadas bandas de música.

Actos como el que nos ocupa honran grandemente al pueblo que los organiza. Nuestra enhorabuena a los organizadores.

JATIVA

Ha sido un verdadero éxito la función celebrada en el Salón Stabehue a beneficio de las escuelas del Circuito Instructivo Ferroviario.

Primero se puso en escena el entremés *Los chorros del oro*, y después la comedia *Puebla de las Mujeres*, en las que tomaron parte las señoritas Gil (C) y Gil (M), Lidón, Ribes, Erbarren, Salvador, Torres y Vila, y las señoras Aranda, Dizarro, Bisco, Clonda, Pastor, Serrano e Ibañez, que figuran en esta Sociedad y pertenecen a familias de ferroviarios.

La interpretación de las obras resultó verdaderamente notable, demostrando los improvisados artistas que habían estudiado con cuidado sus papeles. Todos fueron muy aplaudidos, especialmente las hermosas chiquillas, que realmente son preciosas, y que fueron obsequiadas con ramos de flores.

En la noche de los entretantos, la señorita Ibañez recitó el bonito monólogo "El arrepentimiento", que dijo con mucha frescura.

El público respondió, llenando el teatro.

El peón Rafael Soler Molina, a quien se le atribuyó un robo de aceitunas, ni es autor de esta fechoría, ni ha sido detenido por la Guardia civil, según manifestación del propio interesado.

CARCAGENTE

La Guardia civil ha sorprendido en un huerto de don Agustín Taléns, a Vicente Pé-

Francisco Feiu

Abadía San Martín, 3

Por dejar el negocio, se liquidan todas las existencias. Llenos, género blanco de todas clases, medias, calcetines, cubre-sabanas, piqués, muleros, fraques, trajes para caba lero, gabanes confeccionados, mantas para cama e infinitad de artículos de los que esta casa se dedica. Tenemos una partida de abrigos lana de gusto, pléis y mangos pasados de moda a precios muy baratos. Las ventas precisamente al contado.

LA COVA

Viveros de árboles y arbustos frutales y forestales

Director: D. Miguel Barberá Ferrer, plaza de Mosén Milá, número 4

Teléfono núm. 832

Director: D. Miguel Barberá Ferrer, plaza de Mosén Milá, número 4

VILLANUEVA DE CASTELLÓN

La Guardia civil ha detenido a Arcadio Bñiz Amat, como autor de la sustracción de tres billetes de Banco de 100 pesetas, en la taberna llamada de "María la Biava", establecida en Manue.

Acción obrera

El Sindicato de Obreros del Libro de la Casa de los Obreros, acordó dirigir a la Sociedad Patronal y a la de obreros La Gutenberg, la siguiente comunicación:

Que aun pareciéndonos bien en principio las peticiones formuladas a los señores por la Sección Valenciana de la Federación Gráfica Española, a las cuales se adhirió, y para cuya consecución no ha de ser un obstáculo ni un peligro este Sindicato, es obvio que ese sistema de demandas aisladas e incoherentes, formuladas de tiempo en tiempo, no resuelven en el presente ni para lo futuro la crítica situación por que atraviesa el oficio en Valencia, la cual se remediaría, a nuestro entender, si se procediese sin demora a su organización sensata y seria, acabando de una vez con la anarquía que reina en el mismo respecto a jornales, categorías, sistemas de trabajo, aprendizajes, etc., etc. Al efecto, hemos de recomendar a usted nuestra opinión con relación a este asunto, que expusimos en una nota publicada en la prensa el día 9 de diciembre último y en la que ya propugnábamos por que se fuera cuanto antes a la susodicha organización profesional de los obreros de las Artes del Libro en Valencia, que tanta falta está haciendo, para dotarle del esplendor, del bienestar y de la situación de orden que requiere su prosperidad. A tal fin no habíamos de olvidar nuestra humilde, pero entusiasta colaboración.

Y hemos de protestar, al propio tiempo, contra el propósito de la Sección Valenciana de dicha Federación Gráfica de pretender obligar a los tipógrafos a asociarse únicamente en dicha Sección, conminándoles con no permitir que trabajen, los que no lo hacen, en los talleres en donde aquélla pueda hacer predominar su arbitrariedad exclusiva. La sanción de este hecho, que atenta directamente contra la libertad de asociación y de trabajo que garantizan vigentes leyes, sería una intolerable tiranía que no puede prosperar, y acerca de cuya gravedad llamamos la atención de la Sociedad de su presidencia, apreciándole de que, en todo caso, debemos unos y otros estar atentos a las consecuencias.

Dios guarde, etc.

COMUNIDAD DE REGANTES DE LAS ACEQUIAS MAYOR, CODONA Y VISTABELLA DE PUEBLA LARGA.

Don Antonio Vicente Miñana Bolinches, presidente de la referida Comunidad.

Hago saber: Que de conformidad a lo acordado por esta Comunidad en la sesión celebrada el día 23 del actual, se convoca a los señores propietarios regantes de la misma a junta general extraordinaria, que tendrá lugar el día seis de abril próximo, y diez horas del mismo, en el salón de sesiones de la Casa Capitular, con el fin de proceder al examen de los proyectos de reforma de las Ordenanzas y Reglamento redactados por la comisión que se nombró al efecto.

Si por falta de mayoría no pudiera tener efecto en la fecha preñada, tendrá lugar, sin necesidad de nueva convocatoria, el siguiente domingo día trece, a las mismas hora y local, siendo válidos los acuerdos que se tomasen, si al acto concurre la mayoría absoluta de propietarios de la Comunidad.

Puebla Larga a veintidós días de febrero de mil novecientos diecisiete y nueve.—El presidente, Antonio Vicente Miñana.—El secretario, Eduardo Cortés.

IRRIGACIONES DEL DOCTOR VALLEY

CURAN los FLUJOS y enfermedades de la MATRIZ

Usarlas por LIMPIEZA e HIGIENE

VENTA: Principales FARMACIAS y droguerías

Dr. Arturo Ferris

MEDICINA Y CIRUGIA GENERAL

Marínex Cubells, 6, plal.

Horas de consulta de 12 a 7 y de 4 a 6

Olivos a la venta

Los hay de muchas variedades y de superior calidad, en los viveros que posee Francisco Cortés Francés, situados en los extramuros de Cuarta. Para más detalles, diríjase a dicho señor, calle de Náquera, número 4, Valencia, esquina a la de Zapateros. Horas de despacho, de nueve a doce.

Teatro de los Niños de San Vicente

GRANDIOSO ÉXITO PARA HOY!!

A las 3-0

Representación de 1.º precio de amor histórico sacro-lirico "en cinco actos, divididos en veinte cuadros, titulado:

PECADO, CASTIGO Y REDENCIÓN (BELÉN)

Cine EL CID

Hoy estreno 7.º y 8.º episodios de

Vindicador

titulado

7.º En la posada del cuervo.

8.º ¿Quién es Vindicador?

En estos estupendos episodios desaparece la incógnita y el público ve con asombro quien es

Vindicador

COLOSALI — SENSACIONAL — MAGISTRAL

PARA

camas de hierro doradas y niqueladas en CASA TAMARIT, calle Hospital, 1, 3 y 5.

Nuevas y variados modelos

Manuel Martínez

MÉDICO HOMEÓPATA

CONSULTA DE 10 A 12

Calle de Murillo, número 31, entresuelo

CINE SOROLLA

Emprezará la sesión con una película panorámica. Estreno extraordinario de la hermosa película de asunto interesante, espléndida presentación y magnífica fotografía, titulada

HORA SINCERA

El éxito del día, la extraordinaria película de

CHARLOT

VIDA DE PERRO

Próximamente extraordinaria película de cinco episodios, marca César Ulla de Roma

La condesita de Montecristo

Telegramas-Telefonemas-Radiogramas

LOS PERIÓDICOS OFICIALES

La Gaceta publica las siguientes disposiciones:
Nombrando consejero de Sanidad al doctor don Nicolás Rodríguez Abayta.
Ordenando que el 28 de marzo se proceda a las elecciones de diputados a Cortes por los distritos de Hóllin, Puchena, Fresnal de la Sierra, Loja, Orihuela, Alicante y Amurrio.
Convocando a exámenes para cubrir seis plazas de aprendices torpedistas electricistas de la Armada.

La firma del Rey

Su Majestad el Rey firmó los siguientes decretos:
Acreditando al coronel de Ingenieros don Antonio Marcos Miranda y nombrándole comandante general de la tercera región (Valencia).
Admitiendo la dimisión presentada por motivos de salud del general señor Nuñez del Prado, y nombrando para sustituirle a don Antonio Ceballos Beltrán.
Nombrando jefe de sección del ministerio de la Guerra, al general de brigada señor Jiménez Ballesteros.

Destinando a la primera brigada de la Guerra al general don José Emperador. A la segunda reserva al general de la primera don Roberto Vito.
A la primera reserva al coronel de Caballería don Mariano Pavón y al subinspector farmacéutico don Ricardo García.

Destinando al Estado Mayor Central del Ejército al capitán de Ingenieros don Enrique Aguado.
A los coroneles de Estado Mayor don Antonio Cera, como jefe del Estado Mayor del Ferrol; don Francisco Hidalgo, a Cartagena, y don Carlos Alonso, a Cádiz.

A los coroneles de infantería don Ricardo de la Canal, al regimiento de Valladolid; don Modesto Vila, a la zona de Valladolid; don Enrique Mordcu, a la de Pamplona; don Isidoro de la Torre, a la de Teruel; don Guillermo Besalúti, a la de Zamora.

Al coronel de la Benemérita don Vicente Monte, a la subinspección del segundo tercio (Valladolid).
Concediendo la gran cruz blanca del Mérito Militar al general de brigada don Eduardo López Ochoa; al auditor don Enrique Wignate; a don Carlos Soler, a don Juan Antonio Gómez, y a don Alvaro Fernández Miranda.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada en situación de segunda reserva, don Hildelfonso Martínez Bornejo.
De Marina:
Concediendo la cruz del Mérito Naval a Thomas Vilhelmson.

Destinando al mando del crucero "Infanta Isabel" al capitán de fragata don Ángel Cervera, y del cañonero "Recalde", al de igual categoría señor López Terol.

Las tropas de Intendencia

El Diario oficial del Ministerio de la Guerra, publica las disposiciones relativas a la transformación de las tropas de cuartel de Intendencia, con arreglo a la ley de reformas militares.
En tiempo de paz habrá una compañía al suministro de víveres por cada región orgánica.
Una compañía de pan con material de tracción automovilística.
Dichas comandancias tendrán además una sección de arastre.

Las compañías de plaza atenderán a los servicios de parque, almacén y depósitos regionales.
Se efectuará la necesaria nivelación en dichas compañías.
Se admitirán los cambios de región entre las clases de tropa que pertenecen al cuerpo.
No podrá efectuarse cambio alguno entre las clases de tropa hasta que no se haya efectuado la previa nivelación de plazas.

DE PALACIO

Despacharon con el Rey los señores Muñoz Cobo y Chacón.
Después fue cumplimentado Su Majestad por los generales señores Gómez, Echagüe y Conde; el auditor de la Armada, señor Barrera, varios jefes y oficiales de distintas armas y una comisión de la Academia de Infantería, que dio las gracias a Su Majestad por el retrato que ha dedicado a dicho Centro.
También cumplimentó al Rey el ex-ministro señor Argente.

El directo Madrid-Valencia

El presidente de la Diputación provincial de Madrid visitó esta mañana al señor Sánchez de Toca, rogándole dictamine el proyecto de ferrocarril directo de Valencia a Madrid.
El señor Sánchez de Toca, le manifestó que lo hará cuando se reúna la comisión de Fomento, encargada del estudio de los ferrocarriles secundarios, cuya reunión probablemente se efectuará mañana.

Los propietarios de Madrid intentan aumentar los alquileres en un 33 por 100

Se reunió la Cámara de la Propiedad Urbana, para tratar diversos asuntos.
Se acordó subir el precio de los alquileres en un 33 por 100.
El presidente señor Ruiz Jiménez presentó acto seguido la dimisión del cargo.
Hablando de este asunto en el Ayuntamiento, algunos concejales declaraban que el estudio de prosperarse, el Ayuntamiento en pleno se echaría a la calle, para levantar al vecindario y dar la batalla a los caseros.
Se dice que se ha encargado de la presidencia de la Cámara de la Propiedad Urbana el industrial señor Romero.

La comisión de Presupuestos

Se celebró la reunión de la comisión general de Presupuestos, que aprobó el dictamen de instrucción pública, del cual fueron desechadas las varias partidas.
Los reunidos acordaron estudiar de nuevo el mismo presupuesto.
El señor Moralejo rogó volviéndose también a examinar el presupuesto de la Gobernación, en la parte correspondiente a los créditos para Sanidad, y que han motivado el disgusto del señor Gimeno.

LOS SOCIALISTAS

Se reunieron en una de las sesiones del Congreso, cambiando impresiones sobre la situación política.
Acordaron oponerse por todos los medios a que se prorroguen las horas de sesión.

Los republicanos

En el domicilio del señor Lerroux se reunieron ayer los diputados republicanos. Acordaron la distribución de turnos en los debates políticos planteados y en otros que puedan plantearse.
También acordaron realizar actos de propaganda en varias provincias, siendo designados los diputados que han de actuar en cada uno de dichos actos.
Cambiaron impresiones sobre el actual momento político, y convinieron en facilitar la discusión de los presupuestos y otras leyes; si el gobierno se aviene a que se discutan otras sobre mejoras sociales.

LAS CORTES

SENADO

Abre la sesión el general señor Aznar, a las tres y media de la tarde.
El señor Ferrer y Vidal pide que se reserve el uso de la palabra para cuando se encuentre en la Cámara el conde de Romanones.

El señor Galazra hace una pregunta relacionada con el pago de las cuotas militares y sobre la desinfección de las ropas en los cuarteles.
El contestó satisfactoriamente el ministro de la Guerra.

El doctor Espina habla de la desinfección en los cuarteles.
Se lamenta de la falta de locales para dormitorios.
El general Lique dice que si no se han llevado a efecto obras en los cuarteles ni se han construido otros nuevos, no ha sido por culpa de los ministros de la Guerra, sino por falta de consignación en los Presupuestos.

El señor Royo Villanova felicita al gobierno por su actuación en Barcelona, felicitación que hace extensiva al ejército, por haber resuelto todos los conflictos suscitados sin derramamiento de sangre.
Se entra en los proyectos de abastecimientos de aguas potables de Avila y de reforma de la ley de Seguros.
Se levanta la sesión.

CONGRESO

Abre la sesión el señor Villanueva, a las tres y media.
Se lee una proposición incidental pidiendo que quede en suspenso el decreto autorizando el aumento de las tarifas ferroviarias.
Por ausencia del señor Marraeo, que es el primer firmante de la proposición, la defiende el señor Cierva.

Comienza diciendo que la indiferencia con que la Cámara mira este asunto contrasta con el interés con que lo sigue la opinión pública.
Declara que esta cuestión de las tarifas es peligrosa para la economía nacional.
Y añade:
"Los firmantes de la proposición consideraban gravoso para los intereses del público que se aplazase la discusión del proyecto de aumento de tarifas.
Cómo, hallándose pendiente de discusión este proyecto, se ha atrevido el gobierno a ponerlo en vigor por medio de decretos?"

Es preciso saber si se habían suprimido muchas de las tarifas especiales, y si ya las Compañías estaban aplicando en la mayoría de las líneas el aumento, porque el aumento del 15 por 100 ha venido a ser, sobre el máximo de percepción, siendo notorio que la mayoría de las tarifas especiales fueron bruscamente suprimidas.
El ministro de Fomento: No es cierto que se haya suprimido la mayor parte de las tarifas especiales.

El señor Anguiano: Lo demuestran los balances de las Compañías, y su señoría, que es consejero de administración, lo sabe bien.
El señor Cierva continúa diciendo:
"Ello es que el asunto no sólo sustraído al conocimiento del Parlamento, después de haberse ocultado ciertas cosas.
Ha adoptado el gobierno medidas para evitar el empleo abusivo de este decreto por las Compañías?"

A pesar de que en el decreto se decía que el aumento de las tarifas era para admitir a los ferroviarios despedidos, siguen éstos en la calle.
El gobierno no les da la razón a los obreros, y nada hace para que esta razón prevalezca y surta sus efectos.
Pudo callar antes de comprometerse a cosas que no ha cumplido.
Para aumentar los sueldos de los obreros pudo recurrirse a otros medios.
La ley de Subvenciones está ligada con esta cuestión, y hay que evitar el desahujarse en los transportes; el retraso en las expediciones, y todo cuanto tiende a agravar el problema de las subvenciones.
Las Compañías miran por sus intereses privados, pero tratándose de un servicio público, el gobierno debe intervenir ejercitando un derecho."

El contestó el marqués de Cortina.
Dice que el aumento de las tarifas ferroviarias es mucho más módico que el acordado en otras naciones.
Declara que el actual gabinete puso a discusión el proyecto.
Llegan las vacaciones de Navidad, y entonces creyó que no había dificultad en sancionarlo.
La mayoría de las tarifas obedecen a la competencia con el comercio de cabotaje.
Dice que actualmente existen tarifas que no podrán ser modificadas, sin autorización del gobierno.
Afirma que no se ha autorizado el aumento de tarifas para vagón completo y largo recorrido.
Rectifican el señor Cierva y el ministro. Vuelve a rectificar el señor Cierva.
Insiste en que no voló el proyecto relativo al aumento de las tarifas ferroviarias, porque no quería perjudicar a los empleados y obreros.
Cita el hecho de que el 26 de diciembre se firmó el decreto y el primero de enero se cobraban ya las nuevas tarifas.
Afirma que desde 1914 han derogado las Compañías 414 tarifas y han dejado subsistentes 717, y pide que se publiquen las tarifas suprimidas con las clases de mercancías a que afectan, y se verá que son artículos de gran consumo.
Detalla los artículos cuyas tarifas han sufrido aumento.
Continúa el señor Cierva en el uso de la palabra, y pide al gobierno que diga, si lo sabe, cuánto importa la mejora obtenida por los obreros de las Compañías ferroviarias y cuánto lo cobrado por éstas, todo en concepto de aumento de las tarifas de transporte.
El señor Anguiano: Habrá un movimiento de huelga para arreglar eso...
El señor Cierva: Ya sé que las Compañías se arrojan sobre su señoría y creo que el enfado fué regular.
El ministro de Fomento ha fracasado en

lo que se refiere a la readmisión de los obreros de las Compañías ferroviarias. Solo la del Norte despidió más de 6.000, y esto no puede hacerse, no sólo por lo que sufren los obreros y sus familias, sino porque se ha introducido una desorganización grande en los servicios.
El señor Largo Caballero: Los despedidos para no pagarles las pensiones...
El señor Cierva: Las Compañías utilizaron un artículo del Reglamento, interpretándolo de un modo riguroso.
Se suspende el debate y queda el señor Cierva en el uso de la palabra.
Apruébase la discusión del presupuesto de Estado.
La Cámara está desierta.

El señor Welhs consume el primer turno en contra del capítulo II, luego de aprobarse en votación ordinaria los 10 artículos del capítulo I.
El contestó el señor García Gujiarro, diciendo, entre otras cosas, que el personal diplomático cumple con su trabajo y su posición particular, lo insuficiente de la consignación de que disfrutaban.
Apruébase el capítulo, luego de alguna votación nominal.
El señor Bestoso consume el primer turno en contra del capítulo III. Censura la política militarista que se desarrolla en Marruecos. Trata de una intervención con Su Majestad publicada en un periódico extranjero, y pregunta al gobierno si autorizó la publicación de dicho trabajo periodístico y si en él va contenido el criterio del gobierno sobre aquella cuestión.
El contestó el señor Salvatella que dicha intervención fué autorizada por el gobierno. En el contenido de éste, declara que está contenido en el discurso del conde de Romanones contestando al señor Gámez.
Este interviene y acusa al gobierno de obrar poco discretamente en lo que se refiere a la publicación de la intervención, y anuncia para en breve, una interpección sobre este asunto.
El señor Aznar le abunda en el criterio del señor Cambó, y manifiesta que interviene en la interpección que éste ha anunciado.
Ocupase luego el orador de la consignación para el Tribunal de la Rota, y pide que se apruebe.
El ministro de Instrucción, la defensa, manifestando que aquel alto organismo ejerce funciones de Tribunal Supremo en los pleitos de divorcio.
El señor Welhs habla sobre el mismo tema.
Al ponerse a votación el capítulo, regionalistas y republicanos piden votación nominal y se ausentan del salón. Como no hay número suficiente, se suspende el debate y se levanta la sesión.

Noticias de Portugal

Con motivo de la reorganización de la policía, quedaron aislados cerca de 500 policías afectos a la república, los cuales prestan ya servicio.
En la próxima semana comenzarán las reuniones de los partidos republicanos para preparar el triunfo de sus candidatos.
El ministro de Comercio y la dimisión del ministro de Comercio se debida a su desconformidad respecto a la forma como fué discutido el Parlamento.

Mañana tendrá efecto una manifestación republicana, la cual ha sido organizada por la Confederación Socialista, con la cooperación de todos los elementos obreros.
El ministro de España en ésta ha celebrado esta tarde una nueva y extensa conferencia con el ministro de Negocios extranjeros.
Por la noche salió para Madrid.
La comisión de Propaganda republicana ha aprobado dos mociones, una pidiendo al gobierno que haga cumplir la ley separando la Iglesia del Estado, y otra para que se proceda a la confiscación de los bienes de los monárquicos que manifestaron hostilidad a la república.
La crecida del Duero ha disminuido durante la última noche.

Una nota oficiosa que se ha facilitado a la prensa dice que habiéndose declarado una crisis parcial por haber dimitido el ministro de Comercio, el Consejo de ministros estudió la situación política y resolvió convocar a una reunión a todos los partidos republicanos para conocer sus respectivas opiniones. De esta reunión se dedujo que dichos partidos continuaban apoyando al gobierno y reconociéndolo como la única voluntad del país.
Han sido reintegrados a sus puestos los funcionarios públicos que habían sido desahuciados.
El cuerpo de infantería número 40 ha vuelto a ocupar el cuartel de San Jorge, donde tenía establecido su antiguo cuartel.
Han sido guardados de nuevo en los arsenales 3.000 fusiles que estaban en poder de la policía.
Hoy llegarán a esta capital numerosos monárquicos que se hallaban presos en Oporto.
El gobierno ha confiscado las armas de carbón de San Pedro Caba, que pertenecían a unos monárquicos complicados en los últimos sucesos.
Se están organizando en esta capital un importante Banco inglés y otro norteamericano, con objeto de facilitar las transacciones comerciales de ambos países con Portugal.
Ha sido nombrado ministro de Comercio Julio Martins.
Un decreto de la presidencia del Consejo deroga otro de diciembre de 1917, por el que fué desahuciado de Portugal Bernardino Machado.
Este regresará a Portugal dentro de breves días.
Desde octubre de 1917 hasta enero último han entrado en prisiones en Lisboa 14.000 personas, detenidas por delitos políticos.
Oporto.—Se sabe que el Padre Domingo, persona muy conocida en Oporto, se incautó en la Cámara del Banco de Portugal de la cantidad de tres millones y medio de pesetas al ser proclamada la monarquía en Oporto.
Al restaurarse la república fué obligado por los oficiales del ejército a devolver el dinero, entregando en el Banco dos millones, diciendo que pagó 480.000 pesetas para gastos militares, quedándose el resto.
El Padre Domingo se ha fugado a España.
En Braga se llevaron los monárquicos 50.000 pesetas del gobierno civil y 5.000 de una suscripción iniciada por las señoras de la ciudad para comprar a la hija de Sidonio Paes un collar de perlas el día de su boda.
Se tiene noticias de otras muchas irregularidades.

Los jefes de las minorías parlamentarias
En el despacho del presidente de la Cámara se reunieron, convocados por el señor Villanueva, los jefes de las distintas minorías parlamentarias. A la reunión asistió también el conde de Romanones.
El presidente de la Cámara expuso que había siete proposiciones incidentales pendientes de discusión, y además treinta y siete diputados que tenían pedida la palabra para preguntas y peticiones, siendo las horas de sesión insuficientes para toda la lista parlamentaria.
Los reunidos acordaron dedicar las dos primeras horas de la sesión a la discusión de las proposiciones incidentales, y prorrogar las horas de aquella.
Los jefes ofrecieron rogar a sus compañeros que fueran breves y no se ausentasen del salón de sesiones.
También acordaron respetar la semana parlamentaria.

El presidente de los Estados Unidos en su país

Importante discurso de M. Wilson en Boston

He aquí en síntesis el discurso pronunciado por el presidente Wilson a su llegada a Boston:
"Señor gobernador, señor alcalde, ciudadanos: Pregúnteme si os sentís vosotros tan dichosos al verme de nuevo como yo me siento dichoso al encontrarme otra vez entre vosotros; siento reconfortado mi corazón al hallarme de nuevo entre mis compatriotas, pues durante esos últimos meses me he sentido de veras solo sin vuestra amistad y vuestros consejos, y en cada una de las etapas de esa empresa cuya responsabilidad sentía sobre mi me he esforzado en representarme cual hubiera podido ser vuestra opinión acerca de cada uno de los puntos que iban ofreciéndose a mi examen.
No creáis que no haya sabido apreciar en su justa medida la extraordinaria y benévola recepción que se me ha hecho en las tierras del otro lado del Atlántico. Al expresaros la alegría por mi sentido al regresar a mi país, no quiero decir que no me hayan hondamente impresionado las aclamaciones de las multitudes que he encontrado a la otra parte del mar, si bien he querido que aquellas aclamaciones, más que a mí, a vosotros todas se dirigieran. Y pretendo que este sentido de desbordarse de mi corazón el orgullo al saber que era allí vuestro representante y al sentir en torno de mi persona las explosiones de entusiasmo de unos hombres, cuyo corazón latía al unísono con el vuestro por la causa santa de la libertad. No había engaño posible sobre la sinceridad de las voces surgidas del seno de aquellas grandes multitudes; no había en ellas tan sólo el acento de una acogida llena de cordialidad, sino que era también el llamamiento del amigo al amigo, y era al propio tiempo como el grito salido del pecho de los hombres de buena voluntad que se decían: He aquí llegado por fin el día en que los amigos de la libertad han cruzado los mares y nos tienden la mano para ayudarnos en la construcción de un mundo nuevo sobre bases de una verdadera justicia.
No podría darse idea de los generosos impulsos que se desprendían de la simplicidad de aquellas voces, y la impresión más llena de sano orgullo que de todo aquello puedo daros es la impresión de la confianza que el universo entero tiene puesta en nuestro país.
Habla a continuación de los resultados que espera se obtendrán en la Conferencia de la Paz, y dice:
"Me he sentido hondamente impresionado por la moderación con que se han presentado a la Conferencia las reivindicaciones nacionalistas; siento una grande satisfacción al dar testimonio de ello, y sobre todo, al poder afirmar que no he visto en parte alguna surgir las llamas insanas de la pasión. He visto en todos las flamas de las convicciones, y he visto las flamas que venían ante nosotros a defender la causa de los pueblos humillados; y no eran de rabia sus lágrimas, sino de ardorosa esperanza en el porvenir de su patria respectiva. Y complácese poder afirmar que apenas llegados a París los representantes de esos pueblos humildes y oprimidos, lo primero que hacían era aproximarse y buscar el apoyo de los delegados de la república norteamericana; y al decir esto no hago sino mencionar uno de los hechos más evidentes de la historia de nuestros días. No hay en Europa nación alguna que haya sido directamente uno de los móviles que han guiado a los Estados Unidos en esta gran confederación. No nos detiene con esto rebajar a los grandes hombres que representan en la Conferencia de París a las demás naciones; quiero simplemente poner de relieve que los pueblos de Europa se han visto en el transcurso de la historia estrepitados entre las pasiones y la orgullosa ambición de los encontrados intereses de unos y otros y no puede el hombre olvidar los duros epítetos que se acabaron siempre las luchas de otros tiempos, de tal modo que ha de costarles a los pueblos de Europa gran trabajo convencerse de que no ha de suceder ahora igual que en los pasados siglos.
Luchaban los europeos encarnizadamente, pues se habían dado cuenta de que en la lucha estaba comprometida la existencia de su patria respectiva, y de pronto vieron llegar de América unos hombres que parecían tener alma de cruzados, pues al verlos entrar en combate comprendieron que iban a luchar por algo que estaba muy por encima de sus propios intereses inmediatos. No se preocupaban de los bellos y hermosos, que nuestros soldados parecían estar poseídos por un sentimiento que no puede calificarse sino de fervor religioso, y que por su desinterés y por su desprecio de la muerte no tardaron en cambiar por completo los caracteres de la lucha que ensangrentaba la tierra de Europa.
Esto os hará comprender mejor que nada la honda confianza que el mundo entero ha puesto en la nación norteamericana, confianza de que hemos de sentirnos orgullosos todos sus hijos.
La Europa que hace unos días abandonó a un resaca de amargura y de ansiedad como jamás pudo sentirla su corazón; Europa viva llena de esperanzas, de aquella esperanza que pudo sentir algunos días en el segundo año de la guerra; pero al llegar el año tercero de la terrible lucha, Europa se hundió en la más negra desesperación, desahuciada ya de que pudiese surgir de la guerra, ni aún para los que la ganasen, ni el más pequeño rayo de luz. Todo lo más esperaban los europeos de aquellos tristes días poder volver a su existencia de los años anteriores a la guerra, viviendo en medio de las mayores ansiedades y angustias; no creían ya en la posibilidad de una Europa viva en medio de una paz justa y firme.
Y sin embargo, hoy puede el mundo contemplar realizado el nuevo milagro de que todos los pueblos de Europa puedan ponerse igualmente de pie llenos de confianza en el porvenir, convencidos, lo mismo que nosotros, de que nos hallamos en los albores de una era nueva, en la que los pueblos se ayudarán mutuamente en toda causa justa, uniendo sus fuerzas morales y materiales a fin de que prevalezca en toda ocasión el derecho.
Habla sin menoscabo para otra grande nación ninguna, pero digo que América es hoy la esperanza del mundo, pero si América no justificase esa esperanza, las consecuencias serían desastrosas para ella, pues en su desesperación las naciones todas se levantarían contra nosotros."
Todos se vuelven entonces hacia la nación que se ha conquistado el enviable retumbo de amiga de la humanidad, cuando se trata de las cosas que nos dan fuerza militar para enviar una pequeña flotilla en el que se supone que nadie se ríe bien recibido, enviase al mismo un destacamento de soldados norteamericanos, los cuales no sólo son bien acogidos, sino hasta aclamados, y yo me felicito de no hallar

en ello el menor motivo de orgullo personal, sino solamente motivos para la exaltación de mi orgullo patrio.
Antes de la guerra no sentía Europa en nosotros la misma confianza que hoy, y aun el recelo de Europa durante los tres primeros años de la guerra fué grande, pues creyó que nosotros queríamos mantenernos al margen del conflicto. Pero esa ha sido grande la confianza que Europa ha puesto luego en nosotros al ver que, sin pedir para nosotros cosa alguna, poníamos todos nuestros hombres y nuestros recursos a la disposición de los que luchaban por su propio hogar y sin otra mira que la de defender la causa del derecho y de la justicia. Así los europeos se han convencido de que nos pusimos a su lado no para ayudarles en sus reivindicaciones nacionales, sino para contribuir a la defensa de la gran causa en que se hallaban comprometidos. Cuando vieron los europeos que Norteamérica no solamente tenía ideales, sino que luchaba para realizarlos, abrazaron con entusiasmo la causa de Norteamérica y se hicieron los más firmes partidarios de sus ideales, por los que ha sido hecha esta guerra, por los que hemos obtenido finalmente el triunfo en ella."
"Supongamos que los delegados de la Conferencia no logran sino llegar a la firma de un tratado de paz, y que no dejan sobre la histórica mesa de Versalles más que un nuevo "pedazo de papel" sin garantía ninguna para los pueblos oprimidos; esto sería el fracaso de la Conferencia y obligaría a los delegados a volverse a sus respectivos países con la cabeza baja. Mas yo afirmo que quien piense que Norteamérica habría de conformarse con un papel tan denigrante es que no conoce al pueblo norteamericano. Fundóse nuestra nación para hacer libres a los hombres y vamos ahora a cumplir nuestra finalidad.
Sería verdaderamente terrible para el mundo y para nosotros que Norteamérica dejase de cumplir su misión; que después de haber intentado un acto de generosa cordialidad para la unión de todos los hombres, Norteamérica retrocediese como diciendo a los pueblos de Europa: Hasta hoy he sido vuestra amiga, pero mañana no podréis ya contar conmigo.
Pensad que en estos momentos son muchas las pequeñas naciones que en Europa vienen ahora a la vida y que se hallan en presencia de las viejas Potencias europeas.
Vamos a establecer la nueva Polonia, apenas sin experiencia y sin organización, y no debemos abandonarla en medio de un círculo de ejércitos poderosos. No debéis olvidar tampoco las aspiraciones checo-eslovacas y yugo-eslavas y tener presente que las Potencias podrían lanzarse contra esos pueblos si no existía detrás de su libertad una verdadera y fuerte garantía. Tampoco debéis olvidar los sufrimientos de Armenia, los que habéis procurado calmar con vuestros generosos socorros, y ahora tenéis la obligación de reunir todas vuestras fuerzas para que aquellos sufrimientos no puedan repetirse.
Los convenios de la paz actual no podrían durar más allá de una generación si no los garantizásemos por medio de las fuerzas unidas del mundo civilizado.
La terrible carga de esta guerra no ha pasado solamente sobre la fortuna nacional, sino que se ha dejado también sentir sobre los hogares silenciosos en que las mujeres trabajaban sin descanso con la esperanza de que volverían pronto sus hombres. Y al pensar en esos pobres hogares en que la desesperación tuvo su asiento, si aquella esperanza de que antes os hablé había de verse fallida, yo por mí puedo decir que desearía que no hubiese Norteamérica intervenido para nada en estas tentativas para la emancipación del mundo."
Al terminar su magnífica oración, el inmenso concurso ovacionó delirantemente al presidente Wilson, a los Estados Unidos y a las naciones asociadas a aquéllas.

No ha dimitido el Sr. Gimeno
El subsecretario de la Gobernación nos manifestó a los periodistas que no inexacto el decir que el señor Gimeno haya presentado la dimisión.
HABLANDO CON EL PRESIDENTE
Desde Palacio marchó el señor conde de Romanones al ministerio de Estado, donde conferenció con los señores Salvatella y Ruiz Jiménez, recibiendo luego la visita del embajador de Inglaterra, la del ministro representante de Bélgica y de una comisión de vecinos de Alizena y Cogollinos, que le interesaron en que no se varíe el trazado de la línea del ferrocarril de la frontera francesa a Algeciras.
Interrogados acerca de la dimisión del señor Gimeno, contestó el conde:
"Tenía empeño el ministro de la Gobernación en sacar adelante algunas partidas de su departamento para atender a determinados servicios de Sanidad e Higiene, pero la subcomisión del Congreso las rechazó.
Espero que esta comisión procederá a nuevo examen de estas partidas y modificará su acuerdo, con lo cual cesará el disgusto de uno de mis más leales amigos, sobre el cual pesan todas las atenciones de estos días.
A mí me echaron también abajo algunas partidas del departamento de Estado, y solo esto es debido a la falta de mayoría del gobierno."

Manifiesto que las noticias de provincias acusan tranquilidad.
De Cádiz tiene referencias que le permitan confiar en un próximo acuerdo.
Se pregunta si era cierta la dimisión del subsecretario de Hacienda, señor Cobian, y dijo que no tenía ninguna noticia de ello, pero que le hablaría para rogarle la retira.

Información política

El presidente de la Diputación provincial de Madrid estuvo ayer en el Senado conferenciando con el señor Sánchez de Toca acerca del ferrocarril directo Madrid-Valencia.
El señor Sánchez de Toca, presidente de la comisión, explicó el estado del dictamen acerca de los ferrocarriles secundarios, labor que lleva la comisión con gran actividad, hasta el extremo de que el próximo viernes es posible que sea leído en la Cámara. Terminado éste, la comisión comenzará a estudiar el proyecto del ferrocarril directo, ya que no pueden supeditarse los ferrocarriles secundarios, que son de interés general, por afectar a varias regiones de Madrid-Valencia.

Estado de guerra levantado.—La situación de la celosa
Ayer se levantó el estado de guerra en Palma de Mallorca.
El presidente del Consejo de ministros marchó ayer tarde, a las seis, al ministerio de la Gobernación, conferenciando por teléfono con el gobernador de Barcelona. Parece que la situación se agravó ayer en esta capital.

LA BOLSA
BOLSA DE MADRID
Interior, 87,70.
Amortizable al 5 por 100 antiguo, 96,00.
Amortizable al 5 por 100 nuevo, 90,00.
Amortizable al 4 por 100, 87,00.
Exterior, 88,75.
Francos, 87,80.
Libras, 22,23.

DE BARCELONA
Barcelona.—Los obreros empleados en la Sociedad General de Aguas de Barcelona se han declarado en huelga por solidaridad con los compañeros de la Canadense.
El alcalde ha ordenado a la sección de Fomento del Ayuntamiento disponga todo lo necesario para que este nuevo conflicto ocasionase los menores perjuicios al vecindario.
"La Veu de Catalunya publica un artículo tratando de la cuestión catalanista.
Han llamado la atención los tonos vibrantes en que está escrito, cuando la atención pública se dirige hacia otros problemas más palpitantes, olvidándose del autonomismo."
Ayer hubo en los mercados gran agitación, a consecuencia de las medidas adoptadas por las autoridades para evitar los abusos en la venta de hortalizas. Muchos labradores de los pueblos inmediatos no acudieron al mercado, que estuvo insuficientemente abastecido. Las tropas continúan acuarteladas y la población sigue a obscuras, en su mayoría.
Numerosas familias abandonaron ayer la ciudad, creyendo que lo ocurrido era síntoma de una probable huelga revolucionaria.

LAS SUBSISTENCIAS
Santander.—La población está alarmadísima por el extraordinario encarecimiento de la carne.
Temiendo que, a consecuencia de esto, la excitación popular se traduzca en sucesos desagradables, muchos comerciantes cerraron sus establecimientos.
Las autoridades han adoptado grandes precauciones, para evitar desórdenes.

LOBOS HAMBRIENTOS
Palencia.—Pr el último temporal de nieves, de la montaña Cervera han bajado manadas de lobos, que atacan a los rebaños hasta en las proximidades de los pueblos.
Se han organizado batidas contra los lobos.

UN GRAN INCENDIO
Sevilla.—Ayer mañana se declaró un incendio en un lugar llamado albarca de drogas, quedando destruidas casi todas las existencias. El fuego se propagó a un almacén de curtidos.
Las pérdidas ascienden a más de doscientos mil pesetas.

EL SUBMARINO "U-56"
Santander.—Ha sido trasladado al dique Gamazo el submarino alemán "U-56" para reparar las avarías que le obligaron a entrar en el puerto.
En breve será entregado a Francia.

Se restablece un servicio.—La huelga de panaderos
El gobernador de Madrid nos dijo esta madrugada que según las últimas noticias de Barcelona, reina allí absoluta tranquilidad, habiéndose restablecido ya muchos circuitos de luz.
Respecto a la cuestión de los panaderos de Madrid, nos dijo que se había llegado a una fórmula de acuerdo con el Ayuntamiento, restableciendo el antiguo precio del pan, que queda en 66 céntimos el kilo.
Añadió que el Ayuntamiento nombrará un comisario de Abastos, que probablemente sea don Miguel Mañua. También dijo que le habían visitado los obreros panaderos, pidiéndole que considerase reproducir (sigue a la 4.ª plana)

Don Eduardo Ponce Esteve
Médico del Hospital Provincial
ha fallecido hoy, a los 50 años de edad, habiendo recibido la bendición de Su Santidad

El director del Hospital, su afilida esposa doña María Soldavilla Muñoz, sus desconsolados hijos doña María del Milagro, don Juan, don Eduardo, don Carlos, doña María de la Salud, doña Concha y doña María de los Dolores; su madre doña Carmen, hijo político don Rafael González Díaz Crespo, nietos María y Rafael, hermanos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes, participan a sus amigos tan irreparable pérdida y suplican asistir al entierro, que tendrá lugar hoy, a las cuatro, desde la casa mortuoria, Conde Almodóvar, 4, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

SE SUPLICA NO ASISTAN COCHES

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

cido su escrito ofreciéndole la huelga... El gobernador dijo que reprobaba...

Una dimisión

Se dice que el presidente de la comisión de Presupuestos, señor Alvarado, ha dimi-

ESTRENO

En el teatro de la Comedia se estrenó esta noche con un éxito clamoroso La casa de Troya...

En Gobernación

El subsecretario de la Gobernación, interinamente hoy acerca de los rumores de sucesos graves en Barcelona, los desmintió rotundamente...

Muerto ilustre

París.—Ha fallecido el profesor Andrés Chantavasse, víctima de la epidemia gripal.

Noticias de Rusia

El jefe de la misión americana de Abastecimientos en Polonia comunica desde Posen que los alemanes se fortifican activamente...

E tado de Ciemencau

París.—El parte facultativo de ayer sobre el estado de Ciemencau dice que la convalecencia sigue su curso.

Desistimiento de varios centenares de funcionarios

Ha regresado de Suiza Teopler, secretario de Estado, donde ha desistido a varios centenares de funcionarios alemanes.

Armisticio entre polacos y ucranianos

Dicen de Varsovia que debido a la intervención del general Vorshiloff y la delegación que preside Lemberg, por la comisión internacional se ha llegado a un armisticio entre polacos y ucranianos...

la Federación minera y de los obreros de transportes, a cuya conferencia se le ha dado el nombre de "Triple alianza industrial"...

La cuestión de Marruecos

París.—Ayer se reunieron los ministros de las Potencias, ocupándose entre otras cuestiones, del modo de hacer efectivos los cupones de la deuda austriaca...

Muerto ilustre

París.—Ha fallecido el profesor Andrés Chantavasse, víctima de la epidemia gripal.

Noticias de Rusia

El jefe de la misión americana de Abastecimientos en Polonia comunica desde Posen que los alemanes se fortifican activamente...

E tado de Ciemencau

París.—El parte facultativo de ayer sobre el estado de Ciemencau dice que la convalecencia sigue su curso.

Desistimiento de varios centenares de funcionarios

Ha regresado de Suiza Teopler, secretario de Estado, donde ha desistido a varios centenares de funcionarios alemanes.

Armisticio entre polacos y ucranianos

Dicen de Varsovia que debido a la intervención del general Vorshiloff y la delegación que preside Lemberg, por la comisión internacional se ha llegado a un armisticio entre polacos y ucranianos...

BOQUES ENTRADOS

El vapor Cabo Santa Pola, de los señores Hijos de Nogués, procedente de Santander, con cargo general.

BOQUES ENTRADOS

El vapor Cabo Santa Pola, de los señores Hijos de Nogués, procedente de Santander, con cargo general.

BOQUES ENTRADOS

El vapor Cabo Santa Pola, de los señores Hijos de Nogués, procedente de Santander, con cargo general.

BOQUES ENTRADOS

El vapor Cabo Santa Pola, de los señores Hijos de Nogués, procedente de Santander, con cargo general.

BOQUES ENTRADOS

El vapor Cabo Santa Pola, de los señores Hijos de Nogués, procedente de Santander, con cargo general.

BOQUES ENTRADOS

El vapor Cabo Santa Pola, de los señores Hijos de Nogués, procedente de Santander, con cargo general.

El vapor Orvana, de los señores Hijos de Torra, para Génova.

BOQUES ENTRADOS

El vapor Cabo Santa Pola, de los señores Hijos de Nogués, procedente de Santander, con cargo general.

BOQUES ENTRADOS

El vapor Cabo Santa Pola, de los señores Hijos de Nogués, procedente de Santander, con cargo general.

BOQUES ENTRADOS

El vapor Cabo Santa Pola, de los señores Hijos de Nogués, procedente de Santander, con cargo general.

BOQUES ENTRADOS

El vapor Cabo Santa Pola, de los señores Hijos de Nogués, procedente de Santander, con cargo general.

BOQUES ENTRADOS

El vapor Cabo Santa Pola, de los señores Hijos de Nogués, procedente de Santander, con cargo general.

Naranja.—Cajas en primera condición: 714, largas, de 47 1/2.

Productos del campo

Chiste 24 de febrero.—Vinos claros de 250 a 275 decilitros; tintos, de 225 a 250; aceite de oliva, de 48 a 49 arrobas...

Movimiento barcelonés

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza correspondiente al día 26 de febrero de 1910.

Movimiento barcelonés

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza correspondiente al día 26 de febrero de 1910.

Movimiento barcelonés

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza correspondiente al día 26 de febrero de 1910.

Movimiento barcelonés

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza correspondiente al día 26 de febrero de 1910.

OBLIGACIONES DEL TESORO 475 POR 100 Serie A, d. 10275; p. 10300.

Del Crédit Lyonnais

Madrid 26, 5 tarde. Interior 4 por 100, 7870.

Del Crédit Lyonnais

Madrid 26, 5 tarde. Interior 4 por 100, 7870.

Del Crédit Lyonnais

Madrid 26, 5 tarde. Interior 4 por 100, 7870.

Del Crédit Lyonnais

Madrid 26, 5 tarde. Interior 4 por 100, 7870.

Del Crédit Lyonnais

Madrid 26, 5 tarde. Interior 4 por 100, 7870.

Compañía Insmediterránea

Servicio rápido para Andalucía, con salidas: El vapor...

El vapor Cabo Santa Pola, de los señores Hijos de Nogués, procedente de Santander, con cargo general.

El vapor Cabo Santa Pola, de los señores Hijos de Nogués, procedente de Santander, con cargo general.

El vapor Cabo Santa Pola, de los señores Hijos de Nogués, procedente de Santander, con cargo general.

El vapor Cabo Santa Pola, de los señores Hijos de Nogués, procedente de Santander, con cargo general.

El vapor Cabo Santa Pola, de los señores Hijos de Nogués, procedente de Santander, con cargo general.

El vapor Cabo Santa Pola, de los señores Hijos de Nogués, procedente de Santander, con cargo general.

El vapor Cabo Santa Pola, de los señores Hijos de Nogués, procedente de Santander, con cargo general.

El vapor Cabo Santa Pola, de los señores Hijos de Nogués, procedente de Santander, con cargo general.

El vapor Cabo Santa Pola, de los señores Hijos de Nogués, procedente de Santander, con cargo general.

El vapor Cabo Santa Pola, de los señores Hijos de Nogués, procedente de Santander, con cargo general.

El vapor Cabo Santa Pola, de los señores Hijos de Nogués, procedente de Santander, con cargo general.

El vapor Cabo Santa Pola, de los señores Hijos de Nogués, procedente de Santander, con cargo general.

El vapor Cabo Santa Pola, de los señores Hijos de Nogués, procedente de Santander, con cargo general.

L'IDEAL

Sombrillas y abanicos. No comprar sin visita esta casa San Vicente, chaffán, n.º 2

Lápidas.—Exposición permanente. Especialidad en el mármol negro de Bélgica...

Discos.—De gramófono 4 y 50 pesetas. Aparatos de 50 pesetas...

Se vende.—Un taller de imprenta y litografía con todos sus accesorios...

Pinos.—Hay de venta mil pinos para ornato en propiedad particular en el término de Torrijas (Torrejón)...

Casa.—Se desea comprar una de moderna construcción en Valencia, alrededor de 25.000 duros...

Subasta.—El día CINCO del próximo mes de Marzo, a las once de la mañana, se subastarán y rematarán...

En Torrente.—Una casa de recreo con total, desván, corral, galería y huerto...

Gramófonos.—Discos a pesetas 1.50. Aparatos a 50 pesetas...

Maquinaria para riego.—Se vende motor a gas sobre Croley, de 18 HP...

Gramófonos.—Discos a pesetas 1.50. Aparatos a 50 pesetas...

Línea de Pinillos

VIAJES RAPIDOS Y TELEGRAFIA SIN HILOS Servicio a las ANTILLAS

Servicio al BRASIL PLATA El vapor CATALINA saldrá el día 16 de marzo...

Servicio al BRASIL PLATA El vapor CATALINA saldrá el día 16 de marzo...

Seguros MUTUOS

Nada han pagado los asegurados desde 1876

Los SEGUROS MUTUOS son una comunidad de propietarios unidos para indemnizarse unos a otros en caso de incendio...

6.685 ansas aseguradas en Valencia, por 171 millones de pesetas

Oficinas: Plaza de la Figuereta, 1 hoy POETA BADENES

Versos de la Juventud

Por TEODORO LORENTE Se vende en la Administración de LAS PROVINCIAS...

La Camelia.—Ejército de San Francisco, 24 y 26. Se necesitan buenas oficiales de sombreros.

Barajas.—Clase transparente a 13 pias: do cena, y copia a 1750 pias...

Pathéfonos.—Discos de 5 a 3 pesetas. Composituras de aparatos económicos...

CHOCOLATES.—Vinda de R. BOMOS. Especialidad a la Valenciana...

Vendo.—El corredor de esta plaza D. Salvador Torres...

MARMOLES.—GRANDES TALLERES S. ORTIZ. Especialidad en lápidas...

SUBASTA.—Procedente de la testamentaria de D. Dolores Moreno...

Caridad.—En la calle del Torno, n.º 10, 4.º piso...

Medallón.—Extraviado en la calle de los Derechos...

Buques

Línea de vapores Yberra y Compañía, S. en C., de Sevilla.

El vapor CABO SANTA POLA saldrá de este puerto el 26 del actual...

El vapor CABO PRIOR saldrá de este puerto el 28 del actual...

El Libro de Oro.—Secreto de la química y de la industria...

Compro.—Casas en Valencia, de 20.000 a 100.000 pesetas...

Ama de llaves.—con buenas referencias, desea colocarse en casa de señor sacerdote...

SUBASTA.—El día PRIMERO del próximo mes de marzo...

Piano.—Véase uno en excelente estado: No admito intermedios...

Caridad.—En la calle del Torno, n.º 10, 4.º piso...

Medallón.—Extraviado en la calle de los Derechos...

Centro eléctrico

Instalaciones eléctricas, timbres y pararrayos. Especialidad en las instalaciones de iglesias y conventos...

MADAME DE TEVE

La célebre vidente universal da consultas para todos los casos de incidentes de la vida...

Casa Ortí

asegura a VALENCIA entera que los ACEITES que vende en su establecimiento...

AMIGO DÉBIL

SUFIMIENTO Y BIENESTAR TOMANDO PRONTO ELIXIR CALLOL

que da fuerza, vigor y juventud y los Médicos le llaman el Remedio de los Débiles

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

Se GUSTO ARRABADA BARCELONA

Se GUSTO ARRABADA BARCELONA